



Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 142. SZÁM

ARA 50 FILLÉR

CSÜTÖRTÖK, 1954 JUNIUS 17.

Mai számból:

Végetért a Szovjetunió szakszervezeteinek XI. kongresszusa (2 oldal) — Komádiban közügy lett az iskolai oktatás (3 oldal) — Egy óra a balesetelhárítási és közlekedési kiállításon (3 oldal) — Megkezdődött a labdarúgó világbajnokság (4. oldal)

A béke, a népjólét költségvetése

Az országgyűlés most vitatja meg a Magyar Népköztársaság új költségvetését. A betervezett költségvetés számai és adatai tanuskodnak arról, hogy államgépünket, kormányunk erőteljesen nekifogott a kongresszus határozatai végrehajtásához: ebben az évben a dolgozók anyagi és kulturális jóléte továbbra is erőteljesen növekszik és jelentős lépést teszünk előre a mezőgazdaság fejlesztésének és a szocializmus építésének útján.

Az állami költségvetést vizsgálva még az avatlatlanok előtt is feltűnik, hogy nemcsak céljaiban, hanem eszközeiben is, alapjaiban is különbözik a miénk, a tőkés államok költségvetésétől. Nálunk az állam legfőbb bevételei a szocialista szektorból származnak, az állami vállalatok akkumulációjából, nyereségrészesedéséből és forgalmiadókból. Ezzel szemben a tőkés államokban a bevételeknek rendszerint több mint 80 százalékát a lakosság közvetlen vagy közvetett adói teszik ki. A tőkés államokban a munkásokat, parasztokat és értelmiségieket azért adóztatják meg és a befolyó adókat arra használják fel, hogy a nagy tőkés társaságoknak biztosítsák a kizsákmányolás jogát, hogy nyomorba döntse és tönkretegyje a társaságok a lakosság többségét és saját profitjuk érdekében háborúkat robbantsanak ki. A tőkés államokban minden fillér befizetett adó az elnyomást és a kizsákmányolás folyamatosságát szolgálja.

Olt elvtárs beszámolójából kiderül, hogy államunk pénzügyi helyzete szilárd. A múlt évben a költségvetés 862 millió forint felesleggel zárult és ebben az évben a felesleg még nagyobb lesz: 1793 millió forint. Nincs a világon egyetlen tőkés állam sem manapság, amely akár azzal dicsekedhetne, hogy bevételei fedezik kiadásait. Ezért évről-évre a nagy fegyverkezési verseny folytán ezek az államok kénytelenek kölcsönöket felvenni. Nálunk viszont a felesleg lehetővé teszi, hogy államunk tartalékokat gyűjthesse, mert nálunk nem csak szilárdak a pénzügyek, nemcsak egyensúlyban vannak a kiadások és bevételek, hanem évről-évre egyre több felesleg is mutatkozik.

Figyelemre méltó a költségvetési tétel megoszlása is. A bevételek 60 százalékát a népgazdaság fejlesztésére fordítjuk, 21 százalékát szociális és kulturális célokra, honvédelemre 11 százalékát, az államigazgatás, rend- és jogbiztonság fenntartására viszont csupán 4-4 százalékát. Ezzel szemben rég tudott és ismert tény, hogy például az Egyesült Államok költségvetésének hetven százalékát a hadügyi kiadások foglalják el, a többinek oroszlan részét az államigazgatási kiadások ölelik fel, míg a szociális-kulturális célokra csupán 1 százalék vagy töredéke marad.

Közel harmincmilliárd forintot fordítunk az idén népgazdaságunk fejlesztésére. Ez összegből tovább fejlesztjük nehéziparunkat, főleg alapanagygyártó iparunkat, gondoskodunk mezőgazdasági gépgyártásunk megerősítéséről és energiatermelésünk

növeléséről. Viszont könnyűiparunk a költségvetés tetelei szerint az eddiginél sokkal erőteljesebb fejlődés előtt áll. Az idén termelése jóval jelentősebb mértékben nő majd, mint tavaly: ezért emelkedik majd a fogyasztásra kerülő iparcikkek mennyisége, több árut kap majd a falu és a város. A beruházási tételük bizonyítja, hogy az idén tovább haladunk a szocializmus építésének útján.

Huszonegy százalék vagy pénzben: tízmilliárd forint az az összeg, amit a költségvetés szociális és kulturális célokra fordít. A közoktatásra, egészségvédelemre, társadalombiztosításra és a népjóléti intézményekre fordított összegek emelkedése 1300 millió forinttal azt bizonyítja, hogy költségvetésünk az emberről való gondoskodás költségvetése.

A párt Központi Vezetőségének és a pártkongresszus határozatainak megfelelően az idén megkezdésére kerül a mezőgazdaság fejlesztésére szolgáló összegek. Olt elvtárs megemlítette, hogy csupán a géppalánások fejlesztésére kerekén 1300 millió forintot fordítunk. Ezért bizonyos, hogy már ősszel, de még inkább jövő tavasszal dolgozó parasztaink és termelőszoövetkezeiteink még jobban igénybevehetik gépállomásaink segítségét a mezőgazdasági munkákban. Jelentős összegeket irányoz elő a költségvetés a termelőszoövetkezetek számára hosszú- és középlejártú hitelek formájában, hogy meggyorsuljanak a beruházások, gyorsabban nőjön az állatállomány, halastavak, öntözőtelepek létesüljenek és nőjön a tagok háztáji állatállománya.

Nem felel meg az állam az egyéni dolgozó parasztköri sem és hathatósabb támogatást helyez számukra kilátásba. Ezekért bizást el lehet mondani, hogy költségvetésünk a mezőgazdaság fejlesztésének költségvetése is.

De mindennek felett a népjólét emelésének költségvetése. Számos tény és adat bizonyítja ezt. Az idén tovább nő majd a lakosság realjövédalma, tovább fejlesztjük a kiskereskedelmi hálózatot, erre szükség is lesz, mert az áruforgalom legalább 22 százalékkal növekszik. Több áru lesz a boltokban és több pénz lesz a munkásnak, parasztnak és értelmiséginek is az árut megvéenni.

Nagyszerű a mi költségvetésünk! Büszkék lehetünk arra, hogy olyan államban élünk, amelyben a legfőbb cél a dolgozók állandóan növekvő anyagi és kulturális szükségleteinek kielégítése. Ez a költségvetés éppen ezért a béke költségvetése is. Hogy ezt a célt elérjük: ehhez béke kell.

E nagy és szép célok elérése azonban mindenki ügye. Csak az ellenség fogadhatja idegenkedve a költségvetést. E nagyszerű célok megvalósítása közügy. Az állampolgári felelősség megismerésére, a kongresszus határozatainak teljes és maradéktalan végrehajtására: ezek feltételei annak, hogy a költségvetés céljai mindenki hasznára megvalósuljanak.

A költségvetés az országgyűlés előtt

Az országgyűlés szerdai ülését tíz óra után néhány perccel nyitotta meg Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke. Az ülésen megjelent Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Nagy Imre, a minisztertanács elnöke, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Gerő Ernő, Farkas Mihály, Hegedüs András, Hidas István, Acs Lajos és Szalai Béla, a Magyar Dolgozók Pártja politikai bizottságának tagjai, Bata István, a politikai bizottság póttagja, Vég Béla és Matolcsi János, a Központi Vezetőség titkárságának tagjai, Boldoczki János külügyminiszter, Olt Károly pénzügyminiszter, Erdei Ferenc igazságügyminiszter, Zsofinyecz Mihály kohó- és gépipari miniszter, Kiss Árpád könnyűipari miniszter, Szabó János város- és községgazdálkodási miniszter, Bognár József bel- és külkereskedelmi miniszter, Altomáre Iván élelmiszeripari miniszter, Szijártó Lajos építésügyi miniszter, Darvas József népművelési miniszter, Erdey-Grúz Tibor oktatásügyi miniszter, Zsoldos Sándor egészségügyi miniszter, valamint a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének számos tagja.

A diplomata páholyokban a budapesti diplomáciai testület több tagja foglalt helyet. Az 1954. évi állami költségvetést, a költségvetési törvényjavaslatot és az 1953. évi költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést Nezvál Ferenc előadó ismertette, majd Farkas Mihály elvtárs, az MDP politikai bizottságának tagja szólt fel.

Farkas Mihály elvtárs felszólalása

Népköztársaságunk minisztertanácsa által az országgyűlés elé terjesztett 1954. évi állami költségvetés tüntetően bizonyítja, hogy a Magyar Dolgozók Pártjának új politikája és ennek szellemében kidolgozott kormányprogram célkitűzéseinek valóra váltását. Az ez évi költségvetés számadatai szemléltetően bizonyítják, hogy népi kormányunk a párt útmutatása alapján eredményesen viszi előre hazánkat a felemelkedés, a növekvő jólét útján — kezdte beszédét Farkas Mihály.

Mik voltak a kormányprogram célkitűzései?

Mindenekelőtt pártunk politikájának megfelelően az új kormányprogram legfőbb feladatának tekintette a munkásszervezés és egész népi életszínvonalának következetes emelését. Dolgozó népi életet sebezze, kulturáltabbá, örömteljesebbé alakítani, ez a nemes törekvés hatja át a párt új politikáját és ennek megfelelően az új kormányprogramot.

A kormányprogram alapvető feladatának tekint a jelenben és a jövőben a munkás-paraszt szövetség és ezen túl a népi-nemzeti egység további megszilárdítását. Végül a külpolitika területén fő célkitűzésének tekintette a hazánkat felszabadító szocialista Szovjetunióhoz fűződő ösztöne és megingathatatlan örök barátság és szövetség elmélyítését, a nagy Kínai Népköztársasággal, a Német Demokratikus Köztársasággal és a népi demokratikus országokkal testvéri kapcsolataink további erősítését, lankadatlan erővel folytatva a harcot a tartós béke biztosításáért.

A kormányprogram e nagyszerű céljai osztatlan megelégedést és lelkesedést váltottak ki dolgozó népünkben.

Pártunk politikája és a kormányprogram végrehajtása terén népi komoly eredményeket ért el. Ezeket az eredményeket azért sikerült rövid idő alatt elérnünk, mert népi igazságot és helyesnek tekint a párt politikáját. Ezzel magyarázható, hogy népi oly nagy munkakedvvel, fokozódó szorgalommal és kezdeményezéssel látott hozzá a kormányprogram végrehajtásához.

Népi lelkesedésének mindennek előztével azzal adott kifejezést, hogy mind szorosabban tömörül pártunk és kormányunk köré, mind nagyobb támogatást adott a pártnak és a kormányknak, mert tudta, hogy ezzel csak meggyorsítja saját előrehaladását a szabb, boldogabb jövő felé.

Olyan egység alakult ki pártunk, kormányunk és népi között, amire eddig még nem volt példa a magyar történelemben. (Nagy taps.) Ennek az egységnek a létrejöttét a párt és kormány politikájának legragyogóbb sikereirez tartozik.

Népi erősödő politikai egysége és az a tény, hogy munkásszervezésünk, dolgozó parasztszervezésünk és az értelmiség mind lelkesebben támogatja a párt és a kormány politikáját, kifejezésre jutott abban is, ahogyan népi a Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusára készült.

Az életszínvonal emelkedése egy esztendő alatt

Milyen változások történtek népi életében pártunk politikája és az új kormányprogram eredményeként az elmúlt egy esztendő alatt?

Mindenekelőtt emelkedett munkásszervezésünk, népi életszínvonalunk!

1953 júliusi, majd szeptemberi árszállítások következtében a dolgozók több mint 800 millió forintot takarítottak meg. Az árszállítás eredményeként a bérből és fizetésből élő egy család átlagos megtakarítása 1953-ban mintegy 425 forint, 1954-ben pedig a hús és zsír árszállítást figyelembevéve, közel 1100 forint. Kormányunk 1953 június óta számos béremelést hajtott végre.

A kormányprogram óta végrehajtott bérügyi intézkedések közel egymillió dolgozót érintettek, s költségkímélésük 1953-ban 800 millió, 1954-ben pedig mintegy 1,5 milliárd forint. 1953-ban a munkavédelmi beruházásokat 60 millió forinttal, a dolgozó anyák munkakörülményeinek megjavítására, bölcsődék és óvodák céljaira fordítandó beruházási keretet 100 millió forinttal emeltük meg.

Előzetes számítások szerint 1953. első félévéhez képest 1954. első felében a munkások és alkalmazottak egy keresőre jutó realbére mintegy 20 százalékkal emelkedett. Jelentősen növekedett a városi és falusi dolgozók vásárlóereje, emelkedett az áruforgalom. Népi vásárlóerejét növeli a piaci árak csökkenése is.

Dolgozó parasztaink növekvő munkakedve kifejezésre jutott abban is, hogy a termelési célokat szolgáló áruk iránt nagyon komolyan megnőtt a kereslete. E növekvő igény kielégítésére 1953. évi mintegy 60 százalékról közel 70 százalékra emelkedik. Ezenkívül a nemzeti jövedelem 12 százalékát fordítjuk a lakosság jólétének emelését szolgáló kulturális és egészségügyi intézmények fenntartására. Igy az összes fogyasztási alap a nemzeti jövedelem 82 százalékát teszi ki. A dolgozó népi ilyen nagyarányú részese a nemzeti jövedelemből először fordul elő a magyar történelemben. (Taps.)

(Folytatása a 2. oldalon)

Állandóan emelkedik a dolgozó népi jóléte

Az elmúlt esztendő alatt a dolgozó népi jóléte állandóan emelkedik. A kormányprogram óta végrehajtott bérügyi intézkedések közel egymillió dolgozót érintettek, s költségkímélésük 1953-ban 800 millió, 1954-ben pedig mintegy 1,5 milliárd forint. 1953-ban a munkavédelmi beruházásokat 60 millió forinttal, a dolgozó anyák munkakörülményeinek megjavítására, bölcsődék és óvodák céljaira fordítandó beruházási keretet 100 millió forinttal emeltük meg.

A költségvetés az országgyűlés előtt

(Folytatás az 1. oldalról)

A nemzeti jövedelemnek ilyen felhasználása mutatja, hogy népi demokratikus társadalmunkban mindinkább érvényesül a szocializmus gazdasági alapelvei, hogy a dolgozók által termelt javak a dolgozók életét teszik gazdagabbá, szebbé, s örömteljesebbé. A mi népünk már többé nem egy maroknyi kizsákmányoló csoport gazdagodásáért

Pártunk és kormányunk bel- és külpolitikája: jólét, nemzeti egység, béke, szocializmus

Népköztársaságunk 1954. évi állami költségvetése világosan meghatározza pártunk és kormányunk bel- és külpolitikáját.

Belpolitikánk a jólét emelése, népünk nemzeti egységének tovább meggyökösítése, a szocializmus építése, külpolitikánk pedig: bécussal teljesíteni hivatásunkat a szocialista Szovjetunió vezető hatalmas békétábor sorában, a béke biztosításáért.

Jólét — nemzeti egység — béke — szocializmus. — Ime tisztelt országgyűlés — így lehet röviden kifejezni pártunk és kormányunk bel- és külpolitikáját.

Ezek a nagy gondolatok határozták át pártunk III. kongresszusának munkáját és hozott határozatait. Pártunk történelmi jelentőségű III. kongresszusa határozatainak végrehajtásával biztosítható az 1954. évi állami költségvetés, népünk érdekeit szolgáló célkitűzései.

Ahhoz, hogy pártunk és kormányunk határozatait eredményesebben hajtsuk végre, végérvényesen és minden huza-vona nélkül fel kell számolnunk népgazdaságunk erői és eszközei átcsoportosításában még mindig megmutatózkodó vonakodást és ingadozást, valamint a túlzott iparosításból származó káros következményeket.

A termelés vezetőinek végre meg kell érteniük, hogy nem a nép van az iparért, hanem az ipar van a népért! (Nagy taps.) A szocialista ipar kötelessége azt termelni, még hozzá olyan választékban, olyan minőségben,

A mezőgazdaság soronlévő feladatai

Az elmúlt hetek tapasztalatai is azt mutatják, hogy szorgalmas parasztágunk megértette a párt politikáját, amit bizonyítanak jól ápolat burgonya, cukorrépa és kukoricaföldek száz- és százezer holdjai. Ugyanakkor azonban meg kell jegyezni azt is, hogy egyes helyeken a munkatorlódás és az esős időjárás miatt a kapálásban lemaradás tapasztalható, különösen Szolnok, Veszprém, Bács és Baranya megyékben.

Népünk jólétének további emelése nagyrészt attól függ, hogy a mezőgazdaság dolgozóit most ezekben a döntő napokban hogyan végzik el a soronlévő mezőgazdasági munkákat.

Pártunk és kormányunk elvárja a géppálmásoktól, hogy minden erővel segítsék a termelőszövetkezetek munkáját. Vannak géppálmások, ahol a kultivátorok, az Univerzális traktorok egyrésze a géppálmás udvarán áll, holott a termelőszövetkezeti földeken nagy szükség lenne rájuk. Azt sem mondhatjuk, hogy a munkában lévő traktorok kelőképpen ki lennének használva, hisz egyes helyeken az egy gép-re eső napi teljesítmény mindössze egy-két hold. A lehetőségek ennél természetesen nagyobbak, amit az is mutat, hogy például Somogy megyében eddig majdnem négyszer annyi munkát végzett egy kultivátor, mint Szolnok megyében.

Sokkal nagyobb erőfeszítésre van szükség a géppálmásoknál és

dolgozik, hanem a maga javára, a haza javára épít és termel. (Taps.)

Farkas elvtárs a továbbiakban arról beszélt, hogy néphadseregünket, honvédelmünket a honvédelmi kiadások csökkentése mellett is erősíteni kell, majd ráterít az 1954. évi költségvetés bevételeit biztosító feladatokat végrehajtásának ismertetésére.

amely legjobban kielégíti népünk igényeit és ízlését.

Farkas elvtárs ezután szólt a kereskedelem és a könnyűipar feladatairól, a mezőgazdasági építkezéseknél mutatkozó nagy lemaradásokról, majd az önköltség csökkentéséről beszélt.

Az 1954. évi állami költségvetés bevételi részének sikeres teljesítése, de egész fejlődésünk egészséges irányának biztosítása, népünk életszínvonalának következetes emelése, döntő mértékben attól függ: — hogy csökkenteni fog-e a termelés önköltsége, — hogy növekszik-e a munka termelékenysége, — hogy biztosítani tudjuk-e minden területen a szigorú takarékoságot, — meg tudjuk-e lényegesen javítani árucikkünk minőségét, — javulni fog-e a munkafegyelm, — sikerül-e lényegesen csökkenteni az igazgatási kiadásokat és végül, de nem utolsó sorban, — megszüld-e az adó és begyűjtési fegyelm?

A felsorolt feladatok sikeres megoldása teremti meg népünk jóléte további emelésének, hazánk gazdasági, kulturális meg erősödésének a feltételeit.

Lehetetlen tovább túlni az önköltség rosszabbodását.

Pártvezetéseink, valamint üzemi bizottságaink és a DISZ szervezetek tekintsék a pártmunka döntő feladatainak az önköltség csökkentését, a termelékenység növelését, a minőség megjavítását és a szigorú takarékoság biztosítását, mert mindez népünk növekvő jóléte megteremtésének döntő előfeltétele.

munkájukat megjavítják, az eredmény nem marad el.

Ugyanakkor azonban meg kell mondanunk azt is, hogyha egyesek nem értik meg, hogy a népi állam iránti kötelezettségüket pontosan teljesíteniük kell, államunk meg fogja érteni azokkal, akik a kulákokra hallgatva, az állammal járó terménnyel, vagy termékekkel üzérkednek, hogy a törvény mindenki számára kötelező és törvényes eszközök igénybevételeivel érvényt fog szerezni a begyűjtési kötelezettség teljesítésének.

Az adóbefizetés nem kielégítő teljesítése részben a politikai felvilágosító munka hiánya, de főleg az adóügyi apparátus liberális magatartásának következménye. Ott, ahol a pártszervezet és a tanácsi apparátus jól dolgozik, az adófizetés jól halad.

Párt és tanácsszerveink számára a felsorolt példák mutatják, hogyan kell dolgozni annak érdekében, hogy az adófizetés területén megszűnjön a lemaradás.

Minden jel azt mutatja, hogy hazánk új, nagy fellendülés küszöbéhez érkezett. Népünk fokozódó munkakedvvel dolgozik az ipar, a mezőgazdaság, a tudomány, a művészet, kultúra területén.

A Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusának határozatait feltárták népünk számára fejlődésünk nagyszerű távlatait. Tisztában kell lennünk azzal is, hogy bármennyire nagyszerűek is ezek a feladatok, eredményes megvalósításukhoz komoly, nagyon komoly erőfeszítésekre van szükség.

Azokat a nagyjelentőségű feladatokat, amelyeket pártunk III. kongresszusán kitűzött, sikeresen csak úgy lehet megoldani, ha a pártszervezetek, szakszervezetek, DISZ és MNDSZ szervezetek, valamint a helyi tanácsok mind erőteljesebben bevonják népünk összerejét, új életünk építésébe.

Csak ennek a feladatnak sikeres és folyamatos megoldásával lehet eredményesen a többi fontos feladatot végrehajtani — enélkül nem! Ennek az alapvető feladatnak a megoldására új lehetőséget nyújt a Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusának nagyjelentőségű határozata az új Függetlenségi Népfőnt létrehozásáról.

A párt vezetésével a Függetlenségi Népfőnt népünk eleven, harcra mozgalma lesz, amelyben megtalálhatja helyét minden magyar dolgozó munkás, paraszt, értelmiségi, kisiparos, kiskereskedő — mindenki — aki a haza javára, népünk jólétének emeléséért, a béke megvédéséért, a szocializmus győzelméért kíván dolgozni. (Élénk taps.)

A Függetlenségi Népfőnt nagymértékben megerősíti és kiszélesíti a város és falu dolgozóinak politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatait. Szilárd alapra helyezi a munkás-paraszt szövetséget és bevonja új életünk építésébe a városi középtelepeket is.

A függetlenségi Népfőnt létrehozásával válik lehetővé, hogy mind erőteljesebben milliók vegyék majd kezükbe a párt és kormány politikájának a kongresszus határozatainak végrehajtását.

Ha a kommunista és nem kommunista vezetők bátran a nép kezdeményezésére támaszkodnak, ha szétterjesztik kapcsolatukat teremtnek mindenütt népünkkel, akkor hazánk gyorsabb útmben halad majd előre a fellendülés, a jólét útján.

Népünkre támaszkodva a hatalmas szocialista Szovjetunió testvéri támogatásával, a népi demokratikus országok segítségével győzelemre visszük pártunk III. kongresszusának történelmi jelentőségű határozatait, a szocializmus felépítését hazánkban. (Élénk taps.)

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében az előterjesztett 1954. évi állami költségvetését elfogadom. (Nagy taps.)

Az országgyűlés szerdai ülésén az 1954. évi költségvetés vitájában felszólt még: Kossa István, a Munkaerő Tartalékok Hivatalának elnöke, Piros László altábornagy, a belügyminiszter első helyettese, Herczeg Ferenc, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese, Parragi György Kosuth-díjas újságíró, Szabó Gusztáv szilhanovista köszörűs, az igazságügyi tárca költségvetéséhez szóló hozzá, a város- és községgazdálkodási minisztérium költségvetéséhez Szigárdó Lajos, a pestmegyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese szóló hozzá. A szerdai ülés utolsó szónoka dr. Bene Zoltán főorvos volt. Ezzel az országgyűlés szerdai ülése végetért. Csütörtökön délelőtt tíz órakor az országgyűlés folytatja a költségvetés vitáját.

A Szovjetunió szakszervezeteinek XI. kongresszusa végetért

Moszkva Június 15-én a Kreml nagytermében megtartották a Szovjetunió szakszervezetei XI. kongresszusának záróülését. A kongresszus munkájában több, mint 1300 küldött — a szovjet dolgozók legkülönbözőbb rétegeinek képviselői — vett részt.

A kongresszuson 35 külföldi küldött volt jelen, amely Európából, Ázsiából és Amerikából érkezett Moszkvába.

A kongresszus nyolc napig tartott; megvitatta a szovjet szakszervezetek tevékenységének legfontosabb kérdéseit.

A Szovjetunió szakszervezeteinek XI. kongresszusa keddi záró ülésén határozatot fogadott el a Szovjetunió szakszervezetei központi taná-

csának munkájáról szóló beszámolóit jelentéssel kapcsolatban.

A határozat a többi között kimeli, hogy a szakszervezetek igen fontos feladata az egész népet felkészítő szocialista verseny fejlesztése.

A szovjet szakszervezetek, hiszen a proletár internacionalizmus magasabb zászlajához — mondja befejező szavakkal a határozat — szent kötelességüknek tartják, hogy fáradhatatlanul erősítsék minden ország munkásosztályának egységét és összeforrtóságát a békeért, a demokráciáért, a dolgozók életszínvonalának emeléséért, az egész emberiség jobb jövőjéért folytatott harcban.

Befejeződött a Csehszlovák Kommunista Párt X. kongresszusa

A Csehszlovák Kommunista Párt X. kongresszusának június 15-i délelőtti ülésén végetért a Novotny, Stetka és Siroky beszámolója feletti vita. A vitában összesen 54 küldött szólt fel.

A vitában elhangzott beszédek és felszólalások azt mutatták, hogy a Csehszlovák Kommunista Párt összeforrt egységben tartotta meg kongresszusát.

A Csehszlovák Kommunista Párt X. kongresszusa ezután megkezdte az 5. napirendi pont tárgyalását és meghallgatta Václav Pásek „Módosítások a Csehszlovák Kommunista Párt Szer-

vezeti Szabályzatában“ című beszámolóját.

A kongresszus jóváhagyta a beszámolóban a párt Szervezeti Szabályzata vonatkozóan javasolt módosításokat és kiegészítéseket.

A Csehszlovák Kommunista Párt X. kongresszusa ezután zárt ülésen megválasztotta a Csehszlovák Kommunista Párt 84 tagú központi bizottságát és a központi bizottság 28 póttagját, valamint a központi revíziós bizottságát.

A kongresszus zárószavát Antonín Zápotoczký tartotta.

Nagygyűlés Prágában a Csehszlovák Kommunista Párt X. kongresszusának befejezése alkalmából

Prága. A prágai Óváros-téren június 15-én nagygyűlést tartottak a Csehszlovák Kommunista Párt X. kongresszusának befejezése alkalmából.

A téren és a térre torkolló utcákon az egybegyűlt prágai dolgozók lelkes tapsal üdvözölték

a Csehszlovák Kommunista Párt X. kongresszusának küldöttjeit. A gyűlésen Antonín Zápotoczký, majd N. Sz. Hruscov, a Szovjetunió Kommunista Pártja központi bizottságának első titkára mondott beszédet.

A genfi értekezlet június 16-i ülése

Genf. Az indoknál kérdéssel foglalkozó 14. zárt ülés 16 órakor

kezdődött meg V. M. Molotov elnökletével.

Felkészült a megyei ifjúsági Béketalálkozóra a Vendéglátóipari Vállalat

A nagyszabású kulturális és sportműsor mellett június 20-án a megyei ifjúsági Béketalálkozón ki-tűnő ellátásban lesz részük a fiataloknak és mindazon dolgozóknak, akik ezen a napon a Nagyerdőn töltik el szabadidejüket.

A Debreceni Vendéglátóipari Vállalat felkészül erre a napra. A Nagyerdőn 300 hektoliter sör — valamint 150 hektoliter bor lesz 11 forintos árban. A bort és sört 11 litárban árulják.

A bornak és a sörnek igazán csak akkor lesz nagy keletje, ha lesz harapnivaló is. A vállalat erői is gondoskodott. Három ételszótart állít fel, amelyben virslit, pároskolbászt, guilyáslevest, nagy adag disznó- és marhapörköltöt

árulnak. Ezenkívül a Nagyerdő különböző részein lacikonyhák lesznek.

A cukrászsüteményben sem lesz hiány június 20-án a Nagyerdőn, a megyei ifjúsági Béketalálkozón. Az eddigi terv szerint 5 cukrászator és igen sok mozgóg-fagyaltos, valamint mozgó cukrászda elégíti ki az igényeket.

KOVÁCS GYULA hajdúszoboszlói levelezőnk jogosan bírálta a hajdúszoboszlói gyógyfürdő igazgató-ságát, mert rendtelenség volt a kádfürdőben. Kovács Gyula a napokban megírta: a gyógyfürdő igazgatósága azon ígérte, hogy rend és tisztaság lesz, teljesítette. Most már rend és tisztaság van a kádfürdő minden kabinjában.

Mind A növén

A rendkívül nére jól induló munka a debreceni dolgozó paraszti kedvét gonddal végzők. Néhány nappal látszott, hogy a tanácsban akadályoztatónak a felelősök amióta megkezdésük a debreceni járási bizottság munkája, a tanács tagoknak a tavaszi munkafegyelmében a járási bizottságban a tanács tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése.

A járási bizottság tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése.

A járási bizottság tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése.

A járási bizottság tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése.

A járási bizottság tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése.

A járási bizottság tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése.

A járási bizottság tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése, a tanács tagjainak munkájának mérése.

Minden erőt a növényápolásra!

A növényápolás mellett silóznak és aratásra készülnek a debreceni járás termelősövetkezteiben

A rendkívül nagy esőzés ellenére jól indult a mezőgazdasági munka a debreceni járásban. A dolgozó parasztok fokozódó termelési kedvét igazolja, hogy nagy gondalal végzik a növényápolást. Néhány nappal ezelőtt már úgy látszott, hogy az időjárás nagyban akadályozza a kapálást, különösen a fekete földkeken. Pedig amióta megkezdődött a növényápolás két alkalommal is első volt a debreceni járás a versenyben.

A dolgozó parasztnak lelkes munkája, a termelősövetkezeti tagoknak a tavalyinál sokkal jobb munkafegyelmelével kifogott az időjárás. Igaz, hogy most a hatodik helyen áll a járás, de a múlt évihez viszonyítva nagy jelentőségű ez a helyezés is, mert mögötte jól végzett munka, gyommentes kukorica, napraforgó és cukorrépa táblák vannak.

A járási versenyhelyezés az egyes termelősövetkezetek tagjainak munkájától is függ. Számitásba jön itt minden egyes munkásé, arról nem is beszélve, hogy egy termelősövetkezet csak akkor számíthat jó jövődelemre, ha minden tagja szorgal-

masan, becsülettel kiveszi részét a munkából.

Ebből indultak ki a hajdúdorogi Rákosi tsz. tagjai is, amikor az elmúlt hetekben kizárták a tsz.-ből Szojka Györgyöt és Rumos Istvánt, akik ellenették, hogy a munkacsapatok belül az egyes tagokra is felosszák a kapás területet. Rontották a munkafegyelmet. Miután eltávolították őket a tsz.-ből, kialakult a jó munkaszervezet, azóta mindenki személy szerint felel az általa elvégzett munkáért. Halad a kapálás, sőt arra is volt idő, hogy 250 köbméter silót készítsenek az állatok számára.

A debreceni járásban a hajdú-sámsoni Dózsa áll legjobban a növényápolással. Nem sokkal marad el mögötte a nagyhegyesi Alkotmány sem. Ezekben a tsz.-ekben már befejezték, illetve befejezéshez közeledik a tengeri, cukorrépa, napraforgó második kapálása és a burgonya második szori töltögetése. A nagyhegyesi Október 22 tsz.-ben a műhelyi dolgozók is vállalták a rájukeső terület gyomtalanítását. Jól harcol a nagy termésért az ebési Vörös

Csillag tagsága és az elmúlt évinél tervszerűbb, alaposabb munka folyik az ebési Sztálin tsz.-ben is.

A járási tanács mezőgazdasági osztályának dolgozói nem az iródkban ülnek, hanem a helyszínen adnak segítséget a termelősövetkezetek számára. Három-négyszer adminisztratív munkát végző marad csupán az osztályon. A segítség zömét most a nyírmartonfalvai Alkotmány, a miképécsi Bocskay, a téglási Előre felé kell nyújtani, mert ezeken a helyeken tapasztalható némi elmaradás.

Egyre fontosabb válik a közéleti tanácsok, a termelési bizottságok munkája. Itt az ideje az aratásra és az azzal járó munkákra való előkészületnek is. A hajdúdorogi tanács mezőgazdasági csoportja versenypontra dolgozott ki és versenyre hívja a debreceni járás valamennyi közéleti és a növényápolás jó elvégzése mellett az idejében történő aratással, csépléssel, tarlóhántással és másodvetéssel is hozzájáruljanak a kormányprogram megvalósításához.

A verseny elhanyagolása miatt újra tizedik helyre került Hajdú-Bihar a begyűjtésben

A kongresszusi verseny idején összehasonlíthatatlanul jobban ment Hajdú-Biharban a begyűjtés, mint az előző hónapokban. A dolgozó parasztok bebizonyították a párt iránti szeretetüket az állami szembeni kötelezettség teljesítésével is. Természetesen az eredményekhez hozzájárult, hogy az illetékes begyűjtő szervek gazdái voltak a versenynek, szervezték, irányították, értékelték. Egy hónap alatt a 16. helyről a 9. helyre került a megye az országos versenyben.

A kongresszust megelőző hetekben a járási sok esetben jelentősen túlteljesítették a beadási terveket. A derecskei járásban például május 24-30-ig 69 tervezett hozott-tervvel szemben 153-at, 62 vágómarha helyett 117-et adtak be.

A kongresszust megelőző hetekben azonban lényegesen rosszabbodtak az eredmények. A megnyugvás, kényelmesség, az eredményeken való megpihenés hangulata uralkodott el megkesztyű. A következmény: a begyűjtési minisztérium legutóbbi jelentése szerint Hajdú-Bihar visszacsúszott a tizedik helyre.

A begyűjtés terén való hanyatlásra íme egy példa, a berei-

lyóújfalui járás begyűjtési hivatalának június 15-i jelentése:

„Az elmúlt heti begyűjtési munkánk nem vezetett olyan eredményre, mint amelyet a kongresszusi versenyszakaszheteiben el tudunk érni. A begyűjtendő cikkeket közül a heti operatív sertes tervünket ugyan teljesítettük, de visszaesés mutatkozik a vágómarha-, tej-, tojás-, baromfi begyűjtés vonalán. A visszaesést elsősorban az okozza, hogy a kongresszusi verseny idején kialakult munkalendület nem tudtuk továbbfejleszteni, illetve átvenni a jelenlegi tervidőszakra. De nemcsak a dolgozó parasztnak versenyrendjelet csökkent, hanem begyűjtési — és tanácsszerveinknél is a megnyugvás jelei tapasztalhatók.”

A továbbiakban arról szól a jelentés, hogy „a begyűjtés fokozása érdekében a szempontok szerinti intézkedéseket megtettük”. Itt meg kell állni egy pillanatra! Mi az, hogy „megtettük az intézkedéseket”? Vajjon milyen „intézkedések” hatására ment jól a beadás a kongresszusi verseny idején? Nem e a személyes meggyőzés, a verseny nyilvánossága, a törvényesség betartása eredményezte a napi és heti tervek teljesítését, sőt túlteljesítését? Milyen más intézkedésekre van szükség?

Fontos feladat a begyűjtést végző szervek számára, hogy

elő, eleven kapcsolatot létesítsenek a dolgozó paraszttal. Tartsák és tartassák be a rendeleteket, mert a becsületes dolgozó parasztnak helyes, megelégedés ez valóban ki. És mindenképpen ne dobják sutba a versenyt, bocssásként a nyilvánosság elé a kötelezettségűket, de a hanyagok, a beadást szabotáló kulákok neveit és alkalmazzaik velük szemben a dolgozó államának törvényeit!

Komádiban közügy lett az iskolai oktatás

Sok nehézséggel küzdöttek Komádiban a pedagógusok. Sokszor vált meddővé az a harc, amit az eredményesebb nevelői munkáért folytattunk, részben a pártszervezet és a tanács, nem kevésbé a szülők közönye, a nagyfokú tanterem és felszerelés hiány, valamint a nevelők túlterheltsége miatt.

Pártunk múlt év júniusában és októberében hozott határozata után azonban nálunk is bekövetkezett a „döntő fordulat”. A közéleti pártbizottság és a helyi tanács megértette az oktatás jelentőségét. Igen nagy gondot fordít a nevelők szakmai és politikai képzésére, munkájuk értékelésére és jutalmazására. A párt és a tanács VB léteinek napirendjén rendszeresen szerepel az oktatás, a pedagógusok munkájának értékelése. Az eredmények nem maradtak el és, ha csak egy év távlatából nézzük is, igen jelentősök.

Nyolc szükség tantermet állítottunk be. Ezzel lehetővé vált, hogy 26 tanulócsoporthal már 23 délelőtti járhatsz iskolába és zavarlatlanul tanulhassanak a távollakó gyermekek is. A tanács által juttatott anyagból 2 tantermet lepadlózott az állami gazdaság. Így a tanyai gyermekek is padlózott, tisztá tanteremben tanulhatnak. Ugyancsak a tanács segítségével biztosított szobát bocsátottunk a gyakorlóévesek rendelkezésére. A nevelők újabb három családiházat kaptak. Most már nem lesz akadály annak, hogy a családok nevelőket elhelyezzük. Ezenkívül konyhakertet, veteményest is kaptak a komádi pedagógusok.

Tömeggével érkeznek iskoláinkba a szemléltető eszközök, az iskolai felszerelések, a kémiai alap- és kiegészítő felszerelések. A biharkeresztesi járási tanács oktatási és népművelési osztálya az I. és II. számú iskolának egy-egy zenekari felszerelést biztosított. Ezzel lehetővé tette, hogy egyszerre több mint 60 gyermek kezdhesse meg az ének- és zeneelmélet alapfokú ismereteinek elsajátítását. Az oktatási csoport vezetőjét, sportfelszereléseket, táncruhákat, fényképezőgépeket juttatott az egyes iskoláknak, hogy ezzel is hozzájáruljon a tanulók sokoldalú képzéséhez.

Komádiban valóban közügy lett az oktatás, a gyermekek nevelése. Minden felesleges munkától mentesültek a nevelők, akik kapott segítséget igyekeznek

meghálalni úgy az iskolai oktatás, mint az általános népművelés területén. Mészervezték ez évben a dolgozó iskolájának B, C tagozatát, valamint a levelező oktatás A, B, C tagozatát és a tanulók nagyrészt sikerrel levizsgáztatták.

A szülői munkaközösségek munkája is megjavult. Az iskola számára megnyert szülők iskolában magukénak érzik az iskolát.

Örömmel és önkéntesen végzik a családlátogatásokat, a különböző szervezési munkákat. Ezenkívül komoly anyagi segítséget is adtak iskoláinknak. Eddig, mintegy 6000 forint értékben járultak hozzá az „Építsük, szépítsük iskoláinkat” mozgalomhoz.

A komádi példa bizonyítja, hogy amennyiben a helyi vezetők megértik a párt és a kormány szavát, útmutatásait, nem

kell mindig felülről várni a segítséget. A lehetőségek adva vannak minden községben és eredményesen lehet gazdálkodni ezekkel, ha az illetékesek megértik, hogy a fejlődésünk egyik döntő tényezője az általános iskolai tanítás megszilárdítása, a nevelői munka megbecsülése.

Osváth András,
Komádi,
Petőfi-utcai áll. ált. iskola.

Egy óra a balesetelhárítási és közlekedési kiállításon

Az ember meggy, megy, sorbajárja a tablót, a tökéletességig hú modelleket, elidőz a veszélyes kanyaroknál, bukkanók-nál és egyszerre csak csodák csodája, megelevenedik, életrekel minden. Az apró kis utak kiszélesednek, megmozdul a gépkocsik raja, villamos cseng, s máris benne vagyunk a hétköznapi megmozdított sodrában, a forgalom kelletős közepében. Most látjuk csak igazán — a kapott példákban még mélyebb felelősségérzetet merítve — milyen fontos kötelességünk a közlekedési szabályok maradéktalan betartása, emberbarátságunk testi épségének megvédése.

Annál fontosabb kötelesség ez, mert a felszabadulás óta hatalmas mértékben megnőtt közúti és vasútforgalmunk. Közülük kétezer közlekedési kapcsolatot be az ország vérkeringésébe. Gépkocsiparkunk is az 1938. évi négyeszesítésre, motorkerékpár állományunk ötszörösére emelkedett.

A kiállítás minden tablója, darabja, maketje, a szemléltető eszközök gazdag anyaga, mind-mind erről beszélnek. Szinte sugárzik, árad belőle az ember iránti szeretet — az új KRESZ-nek megfelelően — a gondosság és tanítási szelleme, minden veszély elkerülése. Nyugaton a tőkés világ országaiiban évente sok ezren halnak meg, válnak nyomorékká éppen a figyelmetlenség, a gyors hajtás, az emberekkel szemben tanusított lelketlen cinizmus miatt. Nálunk ez másképpen van.

Sokat mond erről az a tabló, mely a számok és tények meggyőző erejével igazolja, hogy míg nálunk 1953-ban 15.7 százalékkal csökkent a balesetek száma, addig például Franciaországban 21 százalékkal emelkedett. Közülük

tízeken haltak meg, százezer ember szenvedett súlyos sérülést, vált nyomorékká. Valóságos város, hadsereg, mind-mind olyan taggal, akik bizony egészségük és munkaképességük elvesztésével már csak félemberek lehetnek.

Melyek azok a követelmények, amelyeket a közlekedésnél minden nap be kell tartani? A helyes arányérzékkel három részre tagolt, a rendőrség munkáját is szemléltető bemutató kiállítás tökéletes választ ad erre. A gépkocsi, autóbusz és villamos vezetőknél különösen fontos kötelesség, hogy józanok legyenek, betartsák az új KRESZ-t, hogy gondosan ügyeljenek gépjűk üzembiztonságára. A megbízható és jó munka a sofőröknek már a garázsban megkezdődik. Ellenőrzik, hogy jól működnek-e a fékek, a biztonsági és jelzőberendezések, van-e világítás és így tovább. Sok-sok balesetet lehet így elkerülni, sok-sok emberéletet és értéket megmenteni az új társadalom felépítésére.

A tablók minden sora, mindegyike újból és ismételtlen aláhúzza ezt. A tökéletes üzembiztonság: biztos vezetést, a felelősség, figyelmetlenség: súlyos károkat s halált jelent. Ki ne gondolna erre, mikor az egyik képen épp ez elevenedik meg: összetört kocsi fekszik az árokban, vezetője is életével fizetett, mert nem működött biztonságosan a kormányberendezés.

Mindjárt a jelzés, az előzőek helyes és helytelen szemléltetése után hatalmas tabló adja tudtul, hogy a biztonságos vezetés másik nagy réme: az iszákosság. Minden csepp bor a valóságban könnyen ugyanannyi csepp vért, halált, vagy örökös nyomo-

rúságot jelent. A táblán hunyorog, már kabult sofőr arca, a sárgás fényben csillámló borospohár, gépkocsivezetőknek, látogatóknak egyformán emlékeztetése idezi: vezetés közben nem lehet szeszitalt fogyasztani! A példa is itt van szinte készen. Összetört személyautó, megskalpoit téttől, halottak, akiknek azért kellett elpusztulni, mert Devecseri Ferenc győri tehergépkocsi-vezető részegen vezetett. Leiki egyensúlyával együtt az addig oly biztosan tartott kormánykerék is megbillent. A következmény: három halott, egy életveszélyes sebesült... 14 súlyos börtönév...

A lovaskocsiknál, kerékpároknál, vontatóknál különösen fontos, hogy mindig az úttest kijelölt részében haladjanak, hogy ne közlekedjenek egymás mellett, különösen kerékpárosoknál, hogy ne vigyenek felesleges nagy terhet, ne kapaszkodjanak mozgó járművekbe, vontatóknál, hogy senkit se engedjenek ülni a kocsik szélére. Különösen az utóbbi megfigyelendő, mert épp a biztonsági követelmények elmulasztása miatt már több baleset fordult elő a megyében.

A gyalogos közlekedés szabályait bemutató képeket, rajzokat szemlélve az első pillanattól úgy tűnik, hogy nincs itt más tennivaló, csak a figyelmes. Igen ám, de a figyelmes is sokszáz részből tevődik össze, amelyek betartása külön-külön is kötelesség. Sajnos még ma is gyakori látvány az úttesten szabálytalanul közlekedő ember, a mozgó villamosokra ugrácsoló, elkésett utas, a gépkocsik előtt merészen átiető járókelő, aki mit sem gondol arra, hogy amilyen lépés, az a gépkocsinál

már 25 méter! Nyugodtan elmondhatjuk, a balesetmentes közlekedés megvalósítása döntő mértékben a gyalogjárókra is múlik, vagyis kettőn áll a vásár: Legyünk hát mindenütt, minden körülmények között figyelmeztetek. Tartuk be a közlekedési szabályokat. Várjuk meg, amíg egy jármű elhalad előttünk, az utcasaroknál nézzünk jól körül, mert a figyelmességgel is saját testiépességünket, a hatósági szervek tevékenységét, egymás megbecsülését szolgáljuk. Debrecenben 1953-ban 11 baleset fordult elő figyelmetlenség miatt. Reméljük, ez a szám az idén már jelentősen csökken...

Röviden szólni kell még a kiállítás gyermekekkel foglalkozó részéről. Sok értékes ötlet, sok kedves, játékos forgatókönyv teszi ezt a részt érdekessé. Valóban, az iskolások játszva tanulnak itt, játszva jobban jegyzik meg a közlekedés egyes fontosabb szabályait!

A kiállítás mindenképpen megérdemli, hogy az első két nap 15 ezer látogatója után további tízezrek tekintsék meg. Hasznos tanulságot szolgál úgy a gépkocsivezetőknek, mint a széles tömegeknek. Hibája azonban, hogy a balesetmentes közlekedésben élenjáró dolgozók közül senkit sem népszerűsített. Bizony a fényképek, az élenjárók arcképei nagyon elkelnének itt ezen a nagyszerű kiállításon, az aláírással együtt, amelyek arról szólnának, hogy népi demokráciánk nemcsak kitünteti, de minden tekintetben megbecsüli ezeket az embereket. Reméljük, Budapest, Miskolc, Debrecen után ez a fogatékosság is hamar megszűnik, amivel a kiállítás úgy véljük még tartalmasabb — keirek egész lesz!

